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>Anna Skrzętna wypełnia druki za 2007 rok

Prowadząca małą firmę w województwie małopolskim Anna Skrzętna
musi wypełnić druk sprawozdania, obliczyć opłatę produktową 
i do 31 marca przesłać marszałkowi odpowiednie dokumenty, 
a na konto urzędu marszałkowskiego wpłacić wyliczoną kwotę

Sprawozdanie i opłata doty-
czyć będą zarówno odzysku,
jak i recyklingu odpadów opa-
kowaniowych. W 2008 roku
przedsiębiorcy będą już po raz
drugi rozliczali się z obu tych
obowiązków. Przekażą przy
tym o jeden formularz więcej
niż przed rokiem.

Po to, żeby wywiązać się z
obowiązków nałożonych przez
ustawę o opłacie produktowej,
przedsiębiorca musi znać
przede wszystkim dwie wiel-
kości: masę opakowań, które
zostały wprowadzone z pro-
duktami na rynek, oraz masę
odpadów opakowaniowych,
które zostały poddane odzy-
skowi lub recyklingowi.

Aby być w zgodzie z przepi-
sami, Anna Skrzętna powinna
też wyjaśnić wątpliwości wyni-
kające z ustawy o obowiązkach
przedsiębiorców w zakresie
gospodarowania niektórymi
odpadami oraz o opłacie pro-
duktowej i opłacie depozyto-
wej (tekst jedn. DzU z 2007 r. nr
90, poz. 607 ze zm.) i rozporzą-
dzeń do niej oraz prawidłowo
wypełnić odpowiednie doku-
menty (przede wszystkim
druk OŚ-OP1). Musi pamiętać,
żeby po raz pierwszy wypełnić
druk dotyczący stosowanych
rodzajów recyklingu.

Krok po kroku pokażemy,
jak nasz przedsiębiorca pora-
dził sobie z rozliczeniem.

Recykling ogółem 
bez opłaty

Skrzętna, przeglądając prze-
pisy, znalazła taki, który mówi,
że za 2007 r. trzeba zapewnić
także recykling opakowań
ogółem, a obowiązkowy jego
poziom to 25 proc. Nie bardzo
wiedziała, jak taki poziom obli-
czyć, bo nigdzie nie znalazła
odpowiedniego wzoru. Jed-
nak nie musi tego robić ani też
płacić za niewykonanie tego
obowiązku, ponieważ ani w
ustawie, ani w żadnym rozpo-
rządzeniu nie ma wzoru do
wyliczenia tego poziomu.

W co firma 
pakowała swoje wyroby

Anna Skrzętna w 2007 r.
użyła do pakowania poszcze-
gólnych wyrobów toreb oraz
worków papierowych i poli-
etylenowych. Jako opako-
wań transportowych używała
skrzyń drewnianych i folii
stretch, a także palet drewnia-
nych, z których część kupiła na
rynku pierwotnym. Na potrze-
by swojej firmy sprowadziła
też towary opakowane w kar-
tony i plastik oraz w opakowa-
nia metalowe. Wszystko to ewi-
dencjonowała.

Właścicielka firmy nie pod-
pisała umowy z organizacją od-

zysku, musi więc rozliczyć się
samodzielnie. Przekazała nato-
miast do recyklingu trochę zu-
żytych opakowań po surow-
cach niezbędnych do produk-
cji, dzięki czemu nieco obniży
opłatę produktową. Natomiast
nie przekazywała innych opa-
kowań do odzysku (poza tymi,
które oddała do recyklingu,
który jest formą odzysku), za-
płaci więc zapewne za to, że nie
osiągnęła odpowiednich po-
ziomów odzysku i recyklingu.

Przedsiębiorca musi doli-
czyć do masy opakowań papie-
rowych masę etykiet (wydru-
kowanych na papierze). Rozli-
czy także drewniane skrzynki i
palety kupione na rynku pier-
wotnym. Opakowania z drew-
na rozliczy w grupie określanej
jako materiały naturalne. Doli-
czy też masę metalowych za-
mknięć do swoich opakowań.

KROK 1. 
Przygotować formularze

Sprawozdanie za 2007 r.
Skrzętna ma przedłożyć na
drukach, których wzory opu-
blikowano w rozporządzeniu
ministra środowiska w sprawie
wzoru rocznego sprawozdania
o wysokości należnej opłaty
produktowej (DzU z 2006 r. nr
226, poz. 1654). Są to te same
formularze OŚ-OP1 co przed
rokiem. Wypełni jednak po raz
pierwszy także druk zawarty w
załączniku do tego rozporzą-
dzenia pod numerem 1.2 – Ro-
dzaj oraz masa odpadów opa-
kowaniowych poddanych od-
zyskowi, w tym termicznemu
przekształcaniu w spalarniach
i współspalarniach odpadów z
odzyskiem energii (dalej pisze-
my, skąd weźmie dane do jego
wypełnienia).

KROK 2.
Sprawdzić, 
co należy uwzględnić

Anna Skrzętna w 2007 roku
zużyła do wprowadzonych w
kraju produktów 500 kg opa-
kowań z tworzyw sztucznych.

Zużyła też 500 kg opakowań
z papieru i tektury. Kupiła 
50 palet nowych drewnianych
po 14 kg każda (ważyły razem 
700 kg), używała też palet z
rynku wtórnego oraz wprowa-
dziła na rynek 300 kg innych
opakowań drewnianych.

W opakowaniach było 10 kg
elementów metalowych.

Nowe palety będzie musiała
rozliczyć, ale uwzględni je tylko
przy obliczaniu poziomu odzy-
sku, tych z rynku wtórnego –
nie, opakowania używane wie-
lokrotnie rozlicza bowiem tyl-
ko pierwszy wprowadzający.

Ma kwity, więc odliczy

Skrzętna zbierała zużyte u
siebie w firmie opakowania.

Przekazała mającej odpowied-
nie uprawnienia firmie recy-
klingowej 150 kg makulatury
opakowaniowej i 100 kg zuży-
tych opakowań plastikowych,
a także 2 kg opakowań metalo-
wych. Ma na to odpowiednie
dokumenty potwierdzające
odrębnie odzysk i recykling.
Na tych drukach recykler po-
dał też informacje o zastoso-
wanych rodzajach recyklingu,
które Skrzętna wpisze na no-
wym formularzu.

Według jakich stawek

Firma musi zapłacić za 2007
rok po 2,68 zł za kilogram odpa-
dów plastikowych (obowiązuje
25-proc. poziom recyklingu), po
0,64 zł za kilogram papieru i tek-
tury (obowiązuje 48-proc. po-
ziom recyklingu), po 0,32 zł za
opakowania z materiałów natu-
ralnych, czyli z drewna i teksty-
liów (obowiązuje 15-proc. po-
ziom recyklingu, nie dotyczy on
jednak w 2007 r. palet drewnia-
nych), 0,80 zł za kilogram opa-
kowań ze stali, w tym z blachy
stalowej, obowiązuje przy tym
20 proc. poziom recyklingu.

KROK 3.
Obliczyć opłatę 
za brak recyklingu

Opłatę Skrzętna wyliczy we-
dług wzoru:

N = W x (p – o): 100 x s

Poszczególne litery ozna-
czają:

N – wysokość należnej opła-
ty produktowej w złotych;

W – masę w kilogramach
opakowań wprowadzonych na
rynek;

p – wymagany poziom recy-
klingu wyrażony w procen-
tach;

o – osiągniętą przez przed-
siębiorcę wielkość recyklingu
obliczoną jako iloraz wielkości
faktycznie poddanych recy-
klingowi i wielkości wprowa-
dzonych na rynek opakowań,
wyrażoną w procentach;

s – stawkę jednostkową
opłaty produktowej w złotych
za kilogram, określoną w roz-
porządzeniu w sprawie stawek
opłat produktowych.

Jeżeli (p – o) ma wartość
ujemną, to jako należną opłatę
produktową wpisuje się zero, a
nadwyżkę można rozliczyć w
następnym roku. (U Skrzętnej
ta wartość równa się 0 przy
opakowaniach stalowych, więc
nie zapłaci za ten rodzaj opa-
kowań).

Opłatę wylicza się oddziel-
nie dla każdego rodzaju odpa-
du opakowaniowego i następ-
nie wpisuje na formularzu
„wysokość należnej opłaty
produktowej”, a potem sumuje
w rubryce „razem”.

Zakładamy, że Skrzętna w
2007 r. zużyła 500 kg opako-
wań z tworzyw sztucznych, a
100 kg odpadów tego rodzaju
przekazała do recyklingu. Mo-
że więc obliczyć opłatę pro-
duktową nie od całości, lecz
pomniejszoną. Osiągnęła 20-
proc. poziom recyklingu.

Obowiązkowy poziom re-
cyklingu w 2007 r. wyniósł 
25 proc., a stawka za kilogram
to 2,68 zł

500 kg x [(25 — 20): 100] 
x 2,68 zł/kg = 67, 00 zł

Zakładamy też, że Skrzętna
w 2007 r. zużyła 500 kg opako-
wań z papieru i tektury i oddała
150 kg do recyklingu. To znaczy,
że uzyskała poziom recyklingu
równy 30 proc. Obowiązkowy
poziom recyklingu w 2007 r.
dla papieru i tektury wynosi 48
proc., a stawka za kilogram 0,64
zł. Swoją opłatę za papier wyli-
czy więc następująco:

500 kg x [(48 – 30): 100] 
x 0,64 zł/kg = 57,6 zł

Skrzętna wprowadziła w
2007 r. na rynek razem z pro-
duktami 300 kg opakowań
drewnianych (nie licząc palet).
Obowiązkowy poziom recy-
klingu dla materiałów natural-
nych, do których zalicza się
drewno, wynosi 15 proc., a
stawka 0,32 zł za kilogram.
Skrzętna nie przekazała nic do
recyklingu. W tym wypadku
musi więc zapłacić za całość
wprowadzonych na rynek
opakowań:

300 kg x [(15 – 0): 100] 
x 0,32 zł/kg = 14,4 zł

Skrzętna wykorzystała też
10 kg opakowań z blachy stalo-
wej. Obowiązkowy poziom re-
cyklingu dla takich opakowań
wynosi 20 proc. Jednak
Skrzętna oddała do recyklingu
2 kg opakowań tego samego
rodzaju. Osiągnęła 20-proc.
poziom recyklingu. Nie będzie
więc musiała płacić za 2007 r.
opłaty produktowej za ten ro-
dzaj opakowań.

W sumie Skrzętna zapłaci za
niewykonany recykling:

67 zł + 57,6 zł + 14,4 zł 
= 139, 00 zł

KROK 4. 
Obliczyć opłatę 
za zbyt mały odzysk

Teraz Skrzętna musi obli-
czyć opłatę za odzysk opako-
wań. Robi to zgodnie ze wzo-
rem zawartym w załączniku 
nr 5 do ustawy o opłacie pro-
duktowej >patrz wzór 1.

Wysokość należnej opłaty
produktowej z tytułu niewyko-
nania obowiązku odzysku od-
padów opakowaniowych nale-
ży obliczać według poniższego
wzoru.

Poszczególne litery we
wzorze oznaczają:

OP odzysk – wysokość na-
leżnej opłaty produktowej w zł

M z indeksem liczbowym
– masa w kg danego rodzaju
opakowania wprowadzona
przez przedsiębiorcę w 2007 r.
w kraju, przy czym:

M1 – dotyczy opakowań z
tworzyw sztucznych

M2 – dotyczy opakowań z
aluminium

M3 – dotyczy opakowań ze
stali, w tym z blachy stalowej

M4 – dotyczy opakowań z
papieru i tektury

M5 – dotyczy opakowań ze
szkła gospodarczego, poza
ampułkami

M6 – dotyczy opakowań z
materiałów naturalnych
(drewna i tekstyliów)

OP z indeksem liczbowym
– odpowiednio stawka jed-
nostkowa opłaty produktowej
w zł za kg dla danego rodzaju
opakowania, określona w obo-
wiązującym w 2007 r. rozpo-
rządzeniu w sprawie stawek
opłat produktowych, przy
czym:

OP1 – dotyczy opakowań z
tworzyw sztucznych

OP2 – dotyczy opakowań z
aluminium

OP3 – dotyczy opakowań ze
stali, w tym z blachy stalowej

OP4 – dotyczy opakowań z
papieru i tektury

OP5 – dotyczy opakowań ze
szkła gospodarczego, poza
ampułkami

OP6 – dotyczy opakowań z
materiałów naturalnych
(drewna i tekstyliów)

P odzysku – wyrażony
ułamkiem dziesiętnym wyma-
gany w 2007 r. roku poziom
odzysku

M całkowita – suma mas w
kg wszystkich rodzajów opa-
kowań wprowadzonych przez
przedsiębiorcę w 2007 r. na te-
rytorium kraju

M odzyskana – suma mas w
kg wszystkich rodzajów odpa-
dów opakowaniowych podda-
nych odzyskowi w 2007 r.

Jeżeli przedsiębiorca nie
wprowadzał opakowań z jakie-
goś rodzaju materiałów, to po-
mija go w obliczeniach.

Skrzętna podstawi teraz od-
powiednie dane do wzoru.
Stawki za odzysk są takie same
jak za recykling. W jej wypad-
ku: M1 = 500 kg, a OP1 = 2,68
zł/kg;

M3 = 10 kg a OP3 = 0,80 zł;
M4 = 500 kg a OP4 

= 0,64 zł/kg;
M6 = 1000 kg (z uwzględnie-

niem palet) a OP6 = 0,32 zł/kg;
M całkowita = 2010 kg;
M odzyskana = 252 kg (firma

przekazała tyle do recyklingu,
który jest jedną z form odzy-
sku, ma też dokumenty po-

(M1 x OP1 + M2 x OP2 +M3xOP3 +M4xOP4 +M5xOP5 + M6 x OP6)
OPodzysk = x (Podzysku x Mcałkowita – Modzyskana)

Mcałkowita

>WZÓR 1. WYLICZENIE OPŁATY ZA ODZYSK

(500 x 2,68 + 10 x 0,80 +500 x 0,64 + 1000 x 0,32)
OPodzysk =                                                                                        x (0,50 x 2010 – 252)

2010

OPodzysk = 744,7582 zł, czyli po zaokrągleniu 744,76 zł

>WZÓR 2. ANNA SKRZĘTNA WYLICZA OPŁATĘ ZA ODZYSK

>OBOWIĄZUJĄCE W 2007 ROKU POZIOMY ODZYSKU 
I RECYKLINGU ORAZ STAWKI OPŁATY PRODUKTOWEJ 

Opakowania razem 50 25
Opakowania z tworzyw – 25 2,68
sztucznych
Opakowania z aluminium – 40 1,34
Opakowania ze stali, – 20 0,80
w tym z blachy stalowej
Opakowania z papieru – 48 0,64
i tektury
Opakowania ze szkła gospo- – 40 0,25
darczego poza amułkami
Opakowania z materiałów – 15* 0,32
naturalnych (drewna 
i tekstyliów)

Rodzaj opakowania,             Poziom w proc. Stawka  
z którego powstał         

odzysku       recyklingu
opłaty produktowej 

odpad w zł

* Poziom recyklingu  nie dotyczy palet drewnianych.
Stawki opłat i poziomy recyklingu nie dotyczą opakowań mających bezpośredni kontakt 
z produktami leczniczymi (określonymi w prawie farmaceutycznym) oraz opakowań 
po środkach niebezpiecznych (w rozumieniu ustawy o opakowaniach i odpadach
opakowaniowych)

Dokończenie na str. 8


